

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 ft — kr.  
 Félévre . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy óra . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**

**PÉCSÉTT. Mária-utca 1. sz.**  
 a kir. itélőtábla épületével szemben,  
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó föl-szólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**

**PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.**  
 I. EMELET

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

**Hirdetéseket**

a kiadóhivatal vez. től

### Pécs, mint vasuti csomópont.

Pécs, 1896. február hó 29

Ha tekintetbe vesszük, hogy Pécs egyike volt az elsőknek azok közt a városok közt hazánkban, a mely vasuti összeköttetéssel dicsekedhetett, mert már az ötvenes években vasutal voltunk összekötve a Dunával: valóban csodálatosnak kell feltűnnie, hogy a magyarországi vasuti hálózatnak tüneményes kifejlődése mellett nekünk még csak most kell erőlködnünk azon, hogy városunkat csak némileg is számottevő vasuti csomóponttá alakíthassuk át.

Hisz rendes körülmények közt a már meglevő vasutak szolgáltak alapul a tovább fejlesztésre és a régi vasutak mentén fekvő nagyobb városokból indultak ki folyton az újabb és újabb vonalak a világ minden tája felé; Pécs városa azonban a hatvanas évek óta, a mikor a pécs-barcsi vonal kiépült, nemcsak hogy egy tapodtat sem haladt vasuti tekintetben előre, hanem az utóbbi időkben határozottan visszaesést konstatálhatunk.

Csaknem harminc éven át városunk székhelye volt a vasuti üzletvezetésnek, míg szerencsétlenségünkre a budapest-pécsinek csufolt vasut meg nem épült s mi nemcsak egyszerű átmeneti mellékállomássá süllyedtünk alá, de addig birt vasuti üzletvezetésünket is elvesztettük.

Hja, az a budapest-pécsi vasut! Szo-

moru históriája van annak Pécs városára nézve, annál szomorubb, mert pécsiek játszották benne a főszerepet.

Mily öröm dagasztotta keblünket annak idején, a mikor megtudtuk, hogy direkt vasuti összeköttetésünk a fővárossal a megvalósulás stádiumába készül lépni, élvezettel szemléltük a Valentin kirakátában közszemlére kitett térképet, a melyen a vasut — az akkori trace szerint — Budapestről kiindulva egyenesen a pécsi állomásra futott be, s képzeletben már a világ-forgalom egyik hatalmas állomásának láttuk városunkat, mert a budapest-pécsi vasutnak az első terv szerint való kiépítése után biztosra lehetett venni, hogy ez a vonal innét délnyugat felé csakhamar folytatást fog nyerni s így a magyar főváros és magyar tengerpart közti forgalom egyik főnyugvópontja városunk lesz.

Mily keserű volt azonban a csalódás. a mikor a vasutépítés ügyének élén egyszerre nemcsak tőlünk egészen idegen férfiakat láttunk, de azt is kénytelenek voltunk tapasztalni, hogy városunk a vasutból csak az elnevezést kapta, míg maga a vasut Szt.-Lőrincnek jutott.

Ez a végzetes változás a vasut irányában okozta aztán, hogy a budapest-fiumei forgalom az akkor még másodrendű dombóvár-zákányi vonalra terelődött, a Szlavóniával való összeköttetés fővonala pedig természetesen a Szt.-Lőrinc-től kiinduló délnek vivő irányt igényelt, mi-

nek folyománya a szt.-lőrinc-nasici vasut kiépítése volt.

Ennek a vonalnak feladata a forgalmat Szlavonia nyugati része s a magyar megyék közt közvetíteni, míg a keleti Szlavóniának irányuló forgalmat a tervezett szegzárd-baranyavári vonal van hivatva tőlünk elterelni.

Mindenki örömmel üdvözölte tehát annak a két helyi érdekű vasutnak a tervét, a melyek Pécsről kiindulva észak és dél felé utat nyitnak majd forgalmunknak, kiemelik városunkat egy tespedő átmeneti állomás nyomasztó helyzetéből s azt a szó teljes értelmében vasuti csomóponttá tenni lesznek hivatva.

Értjük a pécs-miholjáci s a pécs-bonyhád-hidegkut-gyönki h. é. vasutakat, s az a minden ellentmondás nélküli készség, a melylyel a város közgyűlése az engedélysek által kívánt hozzájárulást megszavazni sietett, minden ékesszólásnál hathatósabb bizonyítéka annak az általánosan érzett közszükségnek, a melyet ez a két vonal kielégíteni hivatva lesz.

Mert csak ennek a két vonalnak kiépítése után fogjuk ismét joggal mondhatni, hogy Pécs városa a Dunántul déli részének központja: csak ez a két vonal közösrülheti ki azt a csorbát, mit a budapest-szt.-lőrinci vasut szerencsétlen építése érdekeinken ütött.

S éppen azért, mert ez a két vonal

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

A m u m u s vezette be ezt a hetet. Az a mumus, melyet nem szokatlan módon rántogattak elő mostanában a mameluk kormányok: a képviselőház feloszlata. Ennek a mumusnak pedig e héten való előrántását az okozta, hogy a Bánffy kormány megakadt az Ausztriával újra megkötendő közösházartás rendezésében, a mellett Damokles kardjaként függött feje fölött mindenkor az örök budget, mivel bizony e héten se sokra mentek a költségvetés letárgyalásával, lévén most is, mint eddig még minden miniszteri tárcánál, valami olyan ügy, a mi elterelte a képviselőházat a munkarendjétől s a helyett, hogy határozta volna valamit, csak folytonosan beszéltek, indítványt tettek és javaslatokat terjesztettek be. E javaslatok között legelső helyen feküdt az Apponyi Alberté, de bizony ennek is az lett a sorsa, a mi Molnár Józsiás javaslatának, vagyis a — visszautasítás. És így csak beszéltek, ovációtak e héten is a képviselők, de eredményt nem értek el, csak egyben, hogy

eltelt felettük egy újabb hét, s egy héttel megint közelebb jutottunk a — milleniumhoz.

A melyik azonban minden nagy ünnepei dacára sem lesz teljes örömműnnekünk, mert az új országzásban tartandó diszülésen nem lesz ott a király. Hová tünetek szép napjai a magyar népnek, ezeréves dicső mult legdicsőbb momentumai, pusztaszeri, rákosi, pozsonyi országgyűlések, melyeken ott látta a nemzet vezérét, ott a királyát és annak magas színe előtt alkotott törvényt a hon javára, a király elismerése mellett? Milyen történeti nevezetességű pillanat lett volna az, mikor az ezeréves magyar nemzet törvényhozói az új országzásban törvénybe iktatták volna a millennium megünneplését ő felsége a király előtt s est a törvényt, a második ezerév legelső törvényét a király ott mindjárt e magasztos percekben szentesítette volna!

S bár ez nem fog megtörténni, mert jó Bánffy báró is bevallotta az ország színe előtt, hogy hiába volt minden törekvése, a b é c s i k ö r ö k est jónak egyáltalában nem látták, — de történik mégis olyan valami a millennium közeledtével, a mi nem ugyan dicsőségünkre, hanem szégyentünkre válik. Valami nehéz felhő ereszkedik le ránk s sűrű tömegéből előlép valaki, s kinek nevét hajdan átkozta minden ember, a ki magyar

volt. Előlép a bécsi kancellár, Metternich Kelemen herceg és mosolyog reánk jóleső nyugalommal. Mert úgy látja, hogy bár ő rég meghalt, de törpe epigonok fel-felidésik szellemét és az ezeréves Magyarországon apró Matternichek támadnak, a kiknek minden jól van, a mi Bécsből jön. Csak egy nem tetszett nekik esen a héten; egy bécsi hang, a melyre rá is fogták, hogy az nem Bécsből — de mint a Pécsről világgá bocsájtott leplezés elhítenni akarta — Budapestről származott, hogy a liberális párt bukását hirdesse.

Ilyenek is vagyunk mi állhatatlan, torzalkodó magyarok! Egymásra törünk most is; nem szavassuk meg a kormányt az indemnitást, szászatyárkodással késeletetjük a költségvetés elfogadását most, mikor az ezeréves ünneplésben mindnyájuknak egyetűnünk kellene! Sőt beállunk spicliknek; Bécsben írjuk meg a liberális párt bukását és Pécsétt lepleznek le bennünket érte. Persze, mert ha van egy-két nagy emberünk, megirigyeljük annak a nagyságát s igyekeztünk azt befeketíteni, a mint megtették mostanában a „Bucsu,“ nagy költőjének fiával, a volt kultuszminiszterrel, Eötvös Loránd báróval is. Ezek astán visszavonulnak megeértett önértéssel a magánéletbe, vagy mint Eötvös e héten tette, az egyetemi katedra szürkességébe, hogy ott Röntgen-fény-

annyira össze van növe egy oly hatalmas kereskedelmi és ipari emporium érdekeivel, minő Pécs városa, bizton remélhetjük is, hogy ezek mihamarabb tényleg ki is fog-nak épülni.

Nem oly protekciós vasutak ezek, a melyeknek más hivatásuk és feladatuk nincs, mint az engedélyesek zsebeit töltögetni azoknak a vidékeknek megszarolásával, a melyeken átvonulnak; nem, ezek a vasutak valóban létező közszükséget fognak kielégíteni s csak azon csodálkozunk, hogy már régen ki nem épültek.

Mert az természetes, hogy az oly vasutak, a melyek nem egyes személyek, hanem egész nagy vidékek érdekeit vannak hivatva szolgálani, biztos jövődelmezőségnek is nézhetnek eléje, s e részben már magának Pécs városának hatalmas forgalma is biztos támpontul szolgálhat.

Eppen nem oly távol fekvő tehát a városi tanácsnak a hozzájárulást ajánló nagyérdéki javaslatában foglalt az a kila-tás, hogy a törzsrészvényekbe fektetett tőke is gyümölcsözni fog s így az áldozat közvetlenül is hasznot hajtó befektetéssé alakul át.

## H i r e k.

Pécs, 1896. február hó 29.

### As antispiritizmusról.

— A Homes-Fey és Davenport előadásai alkalmából. —

A spiritizmus eddig csak Amerikában talált számos hívőre, a hol hiveinek száma meghaladta az egy milliót. Ujabbban azonban minálunk is terjed. Nem tudni, hogy tényleg a spiritizmus tudományos volta, vagy a közönség kíváncsisága okozza-e, de Berlinben például bámulatos módon szaporodnak hivei. Minden könyvkereskedés kirakataiban láthatni a spiritizmusra vonatkozó könyveket és fényképeket s így csak örülni lehet annak, hogy az antispiritizmus részéről is történnek lépések.

Ujabbban különösen Homes ur és neje, valamint Davenport kisasszony vonják magukra a közfigyelmet, a kik európai körut-

kisérletekkel foglalkozzanak, vagy a la Wekerle, szüzdohányt termeljenek.

Ennyi visszasság dacára nem csoda, ha az időjárás is megbicsakolja magát felettünk, a mint e héten is tette és valóságos óvó természeti csodaként figyelmeztett bennünket, hogy hagyjuk abba adáz küzdelmeinket, a melyek nem valók bevezetésül az ezeréves ünnepekhez. És láttuk piszkos barna hónak az esésében a napokban mintegy tanúságát annak, hogy a hótisztaságot, a fehérséget immár akkor is befeketítik, ha az égből jön is az. Így akarta befeketíteni egy zsurnalisztai közkereseti társaság Mátyást is; bölcsen állítva, hogy Mátyás napja e héten nem 25-én volt, mint a kalendáriumok jeleztek, hanem 24-én. Persze nem tudtak a Mátyás ugrásról semmit s nem tudták, hogy a szökőévben február 24-ike csak „szökőnap“, jobban mondva nem is külön nap, csak 23-ikának 24 órával megtoldása. S még az a szerencse, hogy mikor már elmúlt Mátyás napja, akkor jutottak erre az okos felfedezésre; mert ha még előtte történt volna, talán követők is akadtak volna, ama közmondás értelmében, melyben 1, 100 és még két szó fordul elő.

Node különben nemcsak kalendárium korrigálásban, de szenzációhajhászásban is lehet néha tévedni és átlépni a határt, a mi

jokban oly érdekes előadásokat tartanak és a spiritizmus szemfényvesztési mivoltát oly világosan bizonyítják, hogy a ki őket megnézi, sohasem fog hitelt adni a spiritisták ugynevezett bizonyítékainak, melyekkel ezek a tulvilágra költözött lelkekkel való összeköttetések hasugságát elfogadhatóvá igyekeznek tenni.

A Homes-párnak nálunk holnap (vasárnap) és holnapután tartandó előadásai nemcsak a fent említett szempontból lesznek rendkívül érdekesek, hanem előadásuk módja is mulattatja a közönséget. Homes az előadás előtt rendszeren felhívja a közönség figyelmét arra, hogy mindazokat a mutatványokat be mutatja, a melyek által a spiritisták a szellemidézés lehetőségét bizonyítják, a nélkül azonban, hogy szellemek segélyére szükség volna.

Mutatványai közé tartozik a következő: Homesné két résszerehajtalan tanu jelenlétében a termet elhagyta, mire valamelyik néző 64 fénykép közül egyet kiválasztott s egy zászlóval a közönség egyik tagját megérintette, azután a zászlót az emelvény egyik sarkára tűzte. Erre Homesné bekötött szemmel a terembe lép, felmutatja a kiválasztott fényképet, megtalálja a zászlót és a megérintett urat a közönség soraiban.

Még meglepőbbek az emlékezőtehetséggel véghezvitt mutatványok: Homesné előtt negyven számozott táblára felírt nevet egyszer felolvasnak s Homesné képes megmondani, hogy melyik táblán melyik név áll. Homes pedig a közönség között elhelyezett szalagra nyomott 6—9 tagu számot azonnal megmondja, mihelyt valaki tőle a sok tagu felett álló két tagu számot kérdesi.

Azt az ismeretes mutatványt, hogy a medium bekötött szemmel megmondja annak a tárgynak a nevét, amelyre valaki rámutat, Homesné egészen új alakban adja elő. Ő ugyanis a tárgy tulajdonosát az emelvényre hívja, hol ő bekötött szemmel ül, a tárgyat pedig egy szekrénybe csukatja. Erre Homesné a tulajdonos kezét a saját homlokára teszi, mintha gondolatait akarná kitalálni s ekkor a nélkül, hogy valaki bármily módon segítségére lenne, megmondja a szekrénybe tett tárgy nevét.

E mutatvány titkát sokféleképpen igyekeztek már megmagyarázni, de kielégítő megoldás még mindig hiányszik. Mások hasonló mutatványainál mindig történik valami titkos jeladás; de Homesnének a szeme be van kötve, a férje pedig egy szót sem szól as

pedig a legenyhébb ítélet szerint is — tapintatlanság. Ha például egy ifju szép karrierje megakad, betegsége és az ifjúsággal száz eset közül kilencvenkilencben együtt járó könnyelműség folytán s ez saját élete kioltásával akarja magát és beteg testét megbüntetni, a mi szerencsére nem sikerül neki s még lehet, hogy — ha meggyógyul testileg is, lelkileg is — csinálhat derekasabb karriert, mint a régi: hát ily esetben dobra ütni szomorú sorsát csak szenzációhajhászásból lehet, ami persze nagyfokú tapintatlanságra vall. S ezzel szemben aztán elhallgatni holmi bika csököts és sakterkéses verekedést, azt az elvet igazolja, hogy sokak előtt a kiméletet embe-re válogatja.

Igy van például a mi jó polgármesterünk egy városatyával, a kivel közösen iparkodnak egymás orra alá borsot törni, a mint az az e heti közgyűlésen is nyilvánvalóvá lett s az ártatlan élcéldést s a nem célzatos negligálást egyik is, másik is a szerint fogja fel, hogy a jó bánásmódot embere válogatja. Az e heti közgyűlés különben ezen a kis incidensen kívül igen békés és igen elismerő hangulatban volt. Nem hiába elparentálással szolgált a közepén a városatyáknak a főispán, a mikor Dulánszky püspök érdemeiről emlékezett meg s „körülnézvéen magát“ a közgyűlési teremben, két alakot

egész előadás alatt. Homesné azt állítja magáról, hogy a legérzékenyebb hypnotizálható mediumok közé tartozik s a gondolat átvitelre való fogékonyságát már kora gyermekéjében észrevette magán. Az iskolában a barátnői között mindig ki tudta találni, hogy melyik rejtette el valami holmiját és rendszeren azt is megmondta, hogy hová tette?

Ha valami miatt vitája volt s az ellenfele hazudott, Homesné mindig kitalálta nemcsak az igazat, de a hazudozó be nem vallott gondolatát is, úgy, hogy ismerősei babonás félelemmel kezdték tekinteni s az volt a hirt, hogy előtte hazudni nem lehet. Tizenkét éves volt, mikor egy hipnotizáló orvos véletlenül náluk járt s mereven tekintvén rá, Homesné rögtön hipnotikus álomba merült. Akkor rögtön a legmelegpőbb mutatványokat végeztette vele szülői jelenlétében. Így például akárhová rejtettek el egy tűt, ha az orvos álomban megparancsolta neki, Homesné felébredése után a tű után idegen lakásba is behatolt s ott függönyök közt, ruhában vagy szőnyegben a tűt rendszeren megtalálta. Később elhatározta, hogy kiváló természeti tulajdonságaival a spiritista üzemek leleplezéséhez fog hozzájárulni.

Érdekes mutatványa a Davenport leányé is, a ki lekötött kézzel s lábbal egy függöny mögött a spiritisták összes szellemidéző hókusz pókusait bemutatja. A függöny előtt szellemalakok jelennek meg, mindenféle zaj hallatszik, különböző tárgyak repülnek ki. Azok, a kik a megköltözést végessik, a mutatvány után a köteléket érintetlenül találják, a rajta levő pecsétet pedig feltörtetlenül. Ezután a kisasszony ismét a függöny mögé lép s kis idő múlva ismét a székhöz van kötve, a két kezében azonban egy marék lisztet tart. Mit mondanak vajjon ehhez a spiritisták?

Ők e mutatványokkal roppant humbogot üznek, míg Homesné a legmulattatóbb módon mutatja be fogásait, melyekről jelenti, hogy nem szellemek munkája, hanem az emberi ügyességé.

Érdekes az a mutatvány is, a melynél a közönség közül három hölgy a medium mellé ül s egymás kezét fogva, láncot képes; a medium melletti hölgyek azt hiszik, hogy hátuk mögött virágot szór, gitáron és tamburinon játszik, s felírja egy darab papirosra azt a szót, a melyet a közönség egyik tagja gondolt.

A rendkívül érdekes előadás meggyőzi

látott, kik a város büszkeségét képezik jövő időkben mindenkoron. Az egyik számára ő maga indítványozta a jegyzőkönyvi megörökítést; de a másik alak — az kicsoda?!

Node ne legyünk kíváncsiak! Ugy találunk majd járnai, mint az a kíváncsi habitué, a ki nem akarta a direktornak elhinni, hogy „Uff király“t „itt először“ még sohasem adták volna s a direktor felesküdt védelmezői erre nem azzal világosították fel, hogy de bizony adták ez előtt nyolc évvel s a „felelős“ szinlapszerkesztő tévedett, mikor premiérnek jelezte az előadást, hanem a nekik igen fájdalmas „dramaturg“ szó példájára képezték egy új szót — hogy nyerjenek rá patentet! — s némely „operettur“-oknak rótták fel ezt hibául. A mi aztán erre következett, arra Somogyi is elmondhatja, hogy ments meg uram a — védelmezőimtől!

Különben pedig e héten is minden fennakadás nélkül forgott ez a jó öreg föld a saját tengelye körül s jutott előrébb a nap körüli utjában. És az egész hétnek a legnagyobb eseménye az, nyájas olvasó, hogy én is, te is, ő is, szóval mindnyájan e héten hét nappal — öregebbek lettünk!

Kövágó Örs.

a közönséget arról, hogy szellemek csak anynyiban szerepelnek a mutatókban, hogy azok szellemességét nem lehet kétségbe vonni.

#### Naptár 1896. március 1-én és 2-án.

Naptár: vasárnap, márc. 1. — Róm. kath.: Antal. — Prot.: Albin. — Görög-kel: (febr. 18.) Nagyböjt 2. vas. — Zeidó: Adar 16. — Nap két óra 41 perckor. — Nyugszik 5 óra 44 perckor. — Hold két óra 54 perckor este. — Nyugszik délután 24 perckor. — Hétfő, márc. 2. — Róm. kath.: Szimplicius. — Prot.: Szimplicius. — Görög kel.: (febr. 19.) Arkip. — Zeidó: Adar 17. — Nap két óra 39 perckor. — Nyugszik 5 óra 45 perckor. — Hold két óra 31 perckor este. — Nyugszik 1 óra 45 perckor délután.

Időjárás: hőmérséklet 3 Celsius fok meleg; légnymás 745. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint változó felhőzet, enyhe, helyenkint csapadék szeles idő várható.

Színház: vasárnap délután 3 órakor félhelyárakkal „Kis alamuszi“ operette 3 felvonásban. Este 7 órakor rendez helyárakkal „Szép Meluzina“, tündéres látványosság harmadszor.

Thea-estély a jótékony nőegylet Deák-utcai helyiségében délután 4 órakor vasárnap.

Katonai sorozás kezdete a hegyháti járásban hétfőn.

— **(Az utolsó thea-est.)** Mint nemrég jeleztük is már, a jótékony nőegylet a jövő vasárnap (holnap) tartja ez idényben utolsó thea-estjét az egylet Deák utcai helyiségében. Ez estélyen szintársulatunk kedvelt művésznője, R. Balogh Etel szavalni fog; dr. Schmidt Antal pedig saját szerzeményű népdalait adja elő. A jótékony nőegylet thea-estélyei mindaddig igen kitűnően sikerültek, valóban társadalmi életünk legérdekesebb mozzanatait képezték mostanában s azokat annyira megkedvelte a közönség, hogy szinte nehéz lesz őket egy jó hosszú időre nélkülözni. Ezért bizonyára zsufolva lesznek holnap is a nőegyleti helyiségek, hogy az utolsó thea est méltó koronája legyen az eddig tartott estéknek!

— **(Esküvő.)** Ma délelőtt ment végbe a város házában Csizó Ferenc honvéd huszárfőhadnagynak egybekelése Kovácsffy Irén kisasszonnyal, Kovácsffy Kálmán államépítészeti hivatali főnök kedves leányával. Majorossy főjegyző működött, mint állami anyakönyvvezető és szép beszédet intézett az új párhoz. Házasági tanúk voltak: Kardos Kálmán főispán, Szily László alispán, Schlippenbach István gróf vezérőrnagy és Kálmán Frigyes ezredes.

— **(Közgyűlés.)** A pécsi sertéshizláló és áruraktár részvénytársaság március hó 15-én délelőtt 11 órakor tartja a kereskedelmi és iparkamara nagytermében évi rendes közgyűlését, melynek tárgyai lesznek: az igazgatósági és felügyelő-bizottság jelentése a múlt évi üzlet eredményéről; a mérleg bemutatása és az évi tiszta nyereség felosztása s végül igazgatósági tagok választása.

— **(Kezdődik a sorozás.)** Nemsokára kitűnik, hogy ki a legény, kit soroznak be katonának, hogy a gyöngyölet örömeiben minél több része legyen. Hétfőn kezdődik meg megyénkben a sorozás, még pedig a hegyháti járásban először. Az idej sorozásban különben egy reform is lép életbe; a sorozásra behívott hadkötelesek ugyanis nem lesznek kénytelenek a járási székhelyen megjelenni, hanem minden hadköteles a saját községében a község házában jelenik meg s ott lesz megvizsgálva. A sorozó bizottság te-

hát sorba járja a járás egyes községeit s úgy ejti meg mindent a sorozást, a melyet astán összegezni fognak s így tűnik ki a járási sorozás összeredménye. A hegyháti járásban hétfőn kezdődő sorozás március 6-án (pénteken) ér véget.

— **(Március tizenötödike.)** Március tizenötödikét, nemzeti újraébredésünk soha feledésbe nem menő nagy napját, ez évben is a méltó ünnepekkel fogják megülni Pécsen is. A Polgári Kassza választmánya most dolgozza ki az ünnep részletes programját, valamint a püspöki joglyceum ifjúságából választott rendezőbizottság is most állapítja meg a joghallgató ifjúság március tizenötödiki ünnepének sorrendjét.

— **(Összetört kocsi.)** Ma reggel egy kilenc óra tájban ismét kárát vallotta egy vidéki paraszt ember a sebes hajtásnak. A siklósi országút végén hajtotta száguldva végig a lovait s neki ment Simon Károly fuvaros kocsijának, még pedig oly szerencsétlenül, hogy a nagy, erősen vasalt fuvaros kocsi oldalához ütődve a kocsija egyik hátulso kereke és saráglyája összetört. A pórujárt paraszt aztán valahogy elvonszoltatta a legközelebbi kovácsműhelyig s ott összevasaltatta a megrongált kocsit.

— **(Új népszeneke.)** A mi Jónás Jancsinek, ez a költői lelkületű cigányprimás Árvay Flórisossal, a ki Ester házy herceg pártfogása alatt bejárta az egész művelt külföldet és vonójával dicsőséget szerzett a magyar zenének, teljesen új zenekart alakított a legjobb erőkből összeválogatva. A kik szeretik a jó magyar nótákat és hozzá még olyan remek előadásban, mint ez Jónáséktól várható, azok nagyon helyesen teszik, ha fölkeresik a Bedő-féle kávéházat, a hol ma este mutatják be magukat először a pécsi közönségnek, a hol egyelőre három egymást követő napon fognak játszani.

— **(Halálosítás.)** Hamburger Jánosné, szül. Lengerfelder Éva tegnapelőtt nyolcvanegy éves korában meghalt. Temetése ma délután 3 órakor ment végbe a Nagyflórián-utca 8. szám alatti gyászszobából a budai külvárosi temetőbe. Lelkiudveért az engedelmű szentmise március 2-án (hétfőn) reggel 9 órakor lesz a belvárosi plébánia-templomban.

— **(Tolvaj a piacon.)** A ma délelőtt megtartott hetipiac alkalmával ismét történt egy lopási kísérlet, a melynek elkövetője azonban megint csak pórult járt. No mert hiába, nehéz ott lopni, a hol a gada... szemfüles! Már pedig ki lenne szemfülesebb, mint egy fiatal menyecske, a ki mindent meglát, mindent meghall, sokszor olyant is, a mit nem kellene. Bizonyára így gondolkozik az a pórujárt cigányasszony is, a ki ma reggel egy hét óra tájban meg akarta lopni Gócsán Jánosné, ráctóttói fiatal zöldségárussasszonyt, azonban ebben a becsületes, jó szándékában a menyecske ébersége megakadályozta, mert mikor már egy csomó szép sárgarépát és zellert akart rejteni a tolvajasszony a kosarába, Gócsáné ebben a pillanatban vette észre és annyira ráijeantett a tolvajra, hogy az eldobván magától az ellopni akart zöldséget, eszeveszett futásnak eredt s csakhamar eltűnt, mielőtt még a menyecske rendőrt hívhatott volna.

— **(Parasztfogatok versenye.)** A millennium alkalmából május elején tartandó használati lókiállítás alkalmával jellegzetes parasztfogatókat is mutatnak be az ország minden részéből, egy-két vármegye kivételével, mely ez iránt az ügy iránt nem volt érdeklődésre birható. A legnagyobb szerepe Somogy vármegyének lesz, mely az ottani gazdasági egyesület bőkezűségéből egymaga 12 jellegzetes parasztfogattal jelenik meg a versenyen. Vármegyénk gazdasági egyesülete szintén részt vesz a kiállításon, mint azt már régebben jeleztük is.

— **(Percel Desso bérlete.)** Egyik főváros lap írja a következő helyi érdekű hirt: Mikor még jó katolikus volt s a revizálist levélben megírta, Percel Desso bonyhádi képviselő Dulánszky Nándorhoz jött, a megboldogult pécsi püspökhöz s felajánlotta magát bérletnek. Az egyház szivesen segített kedves fiának s rábizta vagyonának kezelését olcsó haszonbérért. A pécsi püspöknek Tolna megyében közel Bonyháddhoz, Győre, Mása, és Váralja községekben 2390 katasztrális hold birtoka van. A bérlet Percel Desso után is megtartotta a bérletet, hogy egyháza ellen fordulj, s megtartotta asután is, hogy miniszterré lett. Fizetni, hogy mit fizetett, mit nem fizetett, Dulánszky hagyatékának tárgyalásánál a könyvekből és okmányokból ki fog tűnni. A beteg püspök semmi esetre sem szorította bérletjét. Es azonban magánjogi természetű kérdés lévén, nem foglalkozunk vele bővebben. Dulánszky püspök meghalt. Ezzel haszonélvezeti joga és a bérlet is megszűnt, kivéve, ha netalán a minisztertanács jóváhagyásával a haszonbéri szerződés királyi jóváhagyást nyert és telekkönyvileg bekebelezetett volna. E szerint kétféle eset foroghat fenn: vagy megszűnt a szerződés és akkor a „liberális“ kormány belügyminisztere illetlennek fogja találni az egyhási javakból haszonbérletet kivenni, ugyanazon okból, a miért a szent-ágotai bérlettől visszalépett volt, melyet most a vallásalaptól Szulyovszky Desso nyert meg nyilvános árverésen, vagy pedig a szerződés magánjogi érvénye a püspök halálával nem szűnt meg s ezen esetben súlyos inkompatibilitás esete merült fel. Az összeférhetlenség abban áll, hogy a püspöki javakból az interkaláris jövedelmek az államot illetve, a kormány tagja nem lehet oly birtok bérletje, melynek bérletjévédelmét vele szolidaris miniszterterés, Wlassics szedi, a rendes befizetését s a gazdaság vezetését Wlassics ellenőrsi. Ezt kívántuk megemlíteni s nem vagyunk kíváncsiak Percel Desso belügyminiszter eljárására.

— **(Részeg, de nem bortól.)** Ha valaki részeg, de nem bortól, mitől lehetne mástól részeg, mint a — szerelmtől? Ezt erősítette tegnap este 10 óra tájban egy cipészlegény a rendőröknek, mikor azok kérdőre vonták, hogy miért döngeti kézzel lábball az Indóház-utca egyik házának kapuját. Le-részedett az ipse — azt vallotta — azoktól az ígéretekől, a miket a házában szolgáló szeretőjétől kapott a kapuban; s mikor már teljesen részeg volt, a csalfa leányszó becsapta az orra előtt az ajtót, kétszer is ráfordítván a kulcsot a zárban. Esért dörömbölt astán a szerelmtől részeg legény, a kit hogy furcsa részegségét kialsudja, bevitték a kóterba.

— **(Kőborló asszony.)** As éjjel egy asszonyra akadtak kint a budai vásártéren, a ki talán a mássaház tövében töltötte volna az éjszakát, ha be nem visszik a rendőrségre. Ott először olyan savart feleleteket adott, hogy óráltak tartották, de végre is asápen

előadta, hogy Ciklin Maricának hívják, zalamegyei gyűrűsi illetőségű, azonban a falujából még az őszszel eljött s azóta hol napszámból, hol kéregetésből kereste a napi ennivalóját. A kóborló asszonyt illetőségi helyre fogják toloncolni.

— **(Hány tűzoltó van Pécsen?)** A mostanában felmerült tüzészetek alkalmából nem lesz érdektelen tudni, hogy hány tűzoltó van Pécsen? A mint azt az épen meg-ejtett statisztikai összeírás mutatja, a város tűvédelme összesen 188 emberből áll, a mely összegben a városi és önkényes tűzoltóság, valamint a Zsolnay-gyári és a vasuti műhelyi tűzoltóság is bentfoglaltatnak.

— **(Elfogott tolvajok.)** Poroszk a Jakab és Szta no Mátyás nevű csavargókat fogott el a csendőrség tegnap, épen akkor, mikor Német-Üröghön egy ház udvarára behatoltak és ott az éléskamra lakatját kezdték fessegetni. Az elfogott tolvajok a kihallgatás során többféle lopást ismertek be, a melyeket csavargásuk közben elkövettek s így a véletlen két jómadár nyomára vezetette a rendőrséget. Az elfogott tolvajok ügyében folyik a bűnvizsgálat.

— **(Birike hőstette.)** Előre is jelezsük, hogy ebben a hírünkben nem viruló bakfisleánykáról lesz szó, a ki udvarlóját — mondjuk — egy csóknak hősie önmegtagadással megadása útján menti meg a legremesebb öndökléstől, hanem egy már elvirult asszonyságnak, névleg Farkas Jánosné Szilágyi Birinek a hőstettéről. Ez a hőstett pedig abban áll, hogy Birike asszony egy kedvező pillanatban meglapta a házigazdáját, Simon Károlyt, s a lopás után megszökött. Hogy mint került be Simon Károlynak a szobájába éjnek idején Birike asszonyság, mikor a házigazda otthon volt, azt nem kutatja a rendőrség, de igenis kutatja azt, hogy hová szökött a tolvaj asszony, a ki, mikor Simon Károly szobájából eltávozott, emlékül elvitte annak két aranygyűrűjét és pénzestárcáját. Egyelőre azonban a tolvaj asszonynak nyoma veszett.

— **(Nagy fogadás történt Cseg-lóden)** a híres alföldi városban. Ugyanis Unghváry László gyümölcsfaiskola tulajdonos, kinek tudvalevőleg a város határában nagy szabásu gyümölcsfa-telepei vannak. Arra fogadott egy ottani tekintélyes tagokból álló társasággal, hogy hozzá Magyarország és a szomszédos tartományokból a csemete szétküldési ideje alatt a rendelőkől naponként 250—300 levél érkezik. A fogadás feltételei igen nehezek, de hisszük, hogy abból Unghváry diadalmasan kerül ki. Mindazonáltal mégis kíváncsiak vagyunk arra, hogy vajjon a fogadásban ki lesz a nyertes?

## Művészet, irodalom.

○ A szép Meluzina. Elismerésre méltó áldozatkészséggel volt rajta a direktor, hogy Csepreghy Ferenc e regényes, látványosságokban gazdag, de meseszövéseben is megkapó darabját minél fényesebb kiállításban mutassa be az új színházban a közönségnek. S ez sikerült is neki, mert a Szép Meluzina tegnapi előadása arra a meggyőződésre vezetett bennünket, hogy a remekszép díszletek és fényes kiállítás tekintetében nem versenyezhet az előadásban egy vidéki színpad sem. A mi pedig a játékot illeti, a címszerepet adó R. Balogh Etel és Mészáros (Raymond gróf) játéka beillik a budapesti nemzeti színház színpadára is és a többi szereplők is oly kedvvel és lelkesedéssel játszottak, hogy az előadás mi kívánni valót

sem hagyott fenn. Az egyszerűen csodálatos, a mily szépen, nemes érzéssel, soha tulságba nem vitt páthosszal játszották meg szerepeiket R. Balogh Etel és Mészáros Lajos, pedig mindkettőnek nehéz, egész fizikumát igénybevevő a szerepe. Mellettök kitűnők voltak Dezséry, Polgár és Peterdi s Erdélyi Miklós is elég jó volt az udvari bohóc szerepében, bár énekelni nem tud, dacára, hogy akarna. A női szereplők közül kiváltak Kalmár Piroška, K. Breznay Anna és P. Kovács Mariska rövid, de jól megjátszott szerepeikben; igen kacagtató, jeles alakítást mutatott be Bodroghy né is. A kar női tagjai — mint tündérek — igen jól festettek s élükön Fodor Ilona, a tündérkirálynő szerepében, ma is bebizonyította, hogy pályáján mindjobban és sikeresen halad előre. (→)

○ **Jókai és a millennium.** A millenáris év nemcsak a hivatalos Magyarország ünnepe. Rosz volna, ha a lelkesedést paragrafusok írják elő, ha nem benső meggyőződésből fakadna az az ünnepi hangulat, a mely az 1896-ik esztendő minden napját piros betűvel írja be a világhistoria nagy kalendáriumába. Csak ha minden magyar ember kiveszi belőle a részét akkor lesz meg nagy jelentősége nemzeti ünnepünknek, mely páratlanul áll a népek történetében.

A kérdések kérdése természetesen az: milyen módon adjunk külsőleg is kifejezést nemesítő, hazafias érzelmeinknek a millenáris esztendőben? Nyilván úgy, hogy ezzel a kulturát szolgáljuk, a mely határköve az elmúlt ezer évnek és bázisa jövő századoknak. A művelődés, ha az áthatja a társadalom összes rétegeit, a legbiztosabb záloga annak, hogy Magyarország továbbá is megdacol az időkkel és a kelet határában nagy misszióját ezentul is teljesíti.

A művelődés első eszköze pedig: a könyv. A magyar társadalomnak még mindig egyik régiségfoltja az, hogy szívesen olvas, de kevésbé szívesen vásárol könyveket. Minden egyébre, a mi — hogy kereskedőnyelven beszéljünk — „luxus cikk” örömezt áldoznak akárhányan s csak éppen akkor lesz egyszerre mindenki takarékos, a mikor könyvet kell vennie. Szívesen elismerjük, hogy ma már ebben a tekintetben is rohamosan haladunk a nyugat felé, a hol az értékesebb irodalmi művek egy-két hét alatt néha tíz-tizenöt kiadást is érnek. Vannak már Magyarországnak is olyan írói, a kiknek könyveit nemcsak olvassa, hanem meg is vásárolja a publikum. Ilyen kivételes alakja a mi literatúránknak Jókai Mór is.

Az igaz, hogy olyan szem, mint a mi koszorus regényírónk a világirodalomban sem jut minden századra. Meg is becsültük s írói működésének ötvenéves fordulója ünnepe volt egész Magyarországnak. Ez az ünnep pedig, bár két esztendővel megelőzte a millenniumot, mégis az ezeréves Magyarország lelkes közérzetének az impozáns megnyilatkozása volt. A Jókai jubileumot tehát bátran odasorolhatjuk a millennium hazafias ünnepe közé annál is inkább, mert hisz ez a jubileum még nincs befejezve a Jókai műveinek akkor sajtó alá rendezett nemzeti diszkiadásból csak a minap jelent meg a negyedik sorozat.

Jó lesz tehát, ha a magyar olvasóközönség számolva ezzel a körülménnyel, fölveszi a millenáris esztendő programjába Jókai Mór összes műveinek megszerzését is. Olyan páratlan a maga nemében ez a könyvtár, mint a hogy Jókai műzsjának bámulatos termékenysége példátlanul áll a világirodalomban. Mindenki számára hozzáférhető s árát a legelőnyösebb részletfizetésekkel törlesztheti gazdag-szegény egyaránt.

Ha a magyar közönség igazán felkarolja ezt a vállalatot, a melynek tartalmi értékéről azt hisszük fölöslegesen beszélni, mérhetetlen

hasznára válna ez a magyar irodalomnak is. Jókai száz kötete egy kész könyvtár, a melyet könnyebb szízzel egészítene ki mindenki egyéb műveivel is. Ha több a millenáris év, mint patetikus föllendülése és szalmalángja Magyarország tizenhat millió lakosságának — és bátran mondhatjuk, hisz jóval több — akkor azok, a kik tehetik, meg fogják ragadni az alkalmat a magyar irodalom föllendítésére is. Mert semmit sem lehet olcsóbban pártfogolni, mint az irodalmat és semmi más nem áraszt annyi fényt és dicsőséget a nemzetre, mint az irodalom.

Jókai százötlete munkájának megszerzésével adjuk tehát a millenáris esztendőben tanuságát annak, hogy Magyarországon már nemcsak olvasnak könyveket, hanem vásárolnak is.

## Törvénytörvény.

§ **Párbajozók a törvénytörvény előtt.** A pécsi kir. törvénytörvény, mint büntető bíróság, március hó 6-án (pénteken) fogja megtartani a végtárgyalást Böhm Rezső és Nyerges Károly ellen, kik párviadal vétsége miatt állnak a kir. törvénytörvény előtt.

§ **Reményteljes ifju.** Egy fiatal, alig tizennégyéves vádlott áll a törvénytörvény előtt. Lopott az ifju ember s ezért került a bíróság elé, mely másfél évi szabadságvesztéssel sújtotta. Mikor az elnök kihirdette előtte az ítéletet, mely javító-intézetéről szól, az elítelt vádlott nem érti meg jól s ezért az elnök megmagyarázza neki:

— Önt a törvénytörvény büntetésnek találta, s tekintettel fiatal korára, másfél évi szabadságvesztés büntetésre ítélte, a mely büntetést a javító intézetben fogja kitölteni.

Erre az elítelt és az elnök között a következő párbeszéd fejlődik ki:

Az elítelt: Mi az a javító intézet?

Az elnök: Egy olyan hely, ahol becsületességre és munkára tanítják.

Az elítelt: De én nem akarok mesterember lenni.

Az elnök: Olyan mesterségre fogják tanítani, amihez leginkább van hajlama. Magának mihez volna kedve?

A vádlott ifju ember egy kicsit gondolkodik s aztán így adja meg a választ, a hallgatóság élénk derűtsége között:

— A tengerészethez, tekintetes elnök ur!

## Nyilvános előadások jegyzéke a pécsi kir. törvénytörvény előtt.

1896. március 2-án.

Előadó Saághy Vince.

1. Golubov Jaksa — Derventics Jócó és neje d. e. 9 óra.
2. Ifj. Neuman Miksa — Spiller és Nikolsburger d. e. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> óra.
3. Deutsch Ádám — Sajátovics Lajos d. e. 9 és fél óra.
4. Kristóf Julianna — Zwack és társai d. e. 10 és fél óra.
5. Balatinác Markó — Iliasev Alojziáné d. e. 10 és fél óra.
6. Vigh Rozália — A m. kir. államkincstár d. e. 10 és fél óra.

Előadó: Dr. Dobi Imre.

1. Kincse Mihály — Vörös József és társai d. e. 9 és háromnegyed óra.
2. Stern Mór utóda — Razgha Gyula d. e. 10 óra.
3. Rechnitzer Zsigmond és társa — Engel Kálmán d. e. 10 és egynegyed óra.
4. Dr. Müller János — Bévárdi János d. e. 10 és fél óra.

### Határidő-naptár.

Március 1. Pécsi jótékony nőegylet utolsó thea-estéje a Deák-utcai egyleti helyiségben d. u. 4 órakor. — Izraelita ifjuság tánckoszorúja Bar-Monostoron. — A mohácsi kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlése.

Március 2. Ujoncozás kezdete a hegyháti szolgabírói járásban.

Március 6. Ujoncozás vége a hegyháti szolgabírói járásban.

Március 7. Pécsi izr. nőegylet hangversenye a Hattyúban este 8 órakor. — Mágocsvidéki Takarékpénztár rendkívüli közgyűlése Bar-Mágocson.

Március 8. Pécsi Consumegylet közgyűlése a városházán d. e. 10 órakor. — Pécsi keresk. alkalmazottak betegsegélyző pénztárának közgyűlése a „Keresk. ifjusági kaszinó“-ban d. u. 3 órakor.

Március 9. Siklós-Trinitási ut munkálatainak árlejtése d. e. 10 órakor a vármegyházán.

Március 10. Ujoncozás kezdete a szentlőrinci szolgabírói járásban.

Március 12. Ujoncozás vége a szentlőrinci szolgabírói járásban.

Március 15. Kaposvizet levezető társulat közgyűlése Dombóvárott. — Törvényhatósági bizottsági tagok választása a városnál. — Pécsi sertéshiszló és áruraktár részvénytársaság közgyűlése.

Március 16. Ujoncozás kezdete a pécsi szolgabírói járásban.

Március 18. Ujoncozás vége a pécsi szolgabírói járásban.

Március 23. Katonai felülvizagát a vármegyházán. — Ujoncozás kezdete a pécsváradai szolgabírói járásban.

Március 27. Ujoncozás vége a pécsváradai szolgabírói járásban.

Március 29. Országos vásár Pécsen.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése febr. hó 29-én.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ülés elején megválasztották titkos szavazás utján a koronát kísérő és a kvóta bizottság tagjait.

Kossuth Ferenc indokolta ezután az indítványkönyvbe előzetesen bejegyzett indítványát, mely szerint a velünk barátságos államok parlamentjei a millenniumra meghívassanak.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök az indítványt elfogadja és annak szellemében fog eljárni. Éppen ez okból feleslegesnek tartja annak napirendre tűzését.

Kossuth Ferenc tudomásul veszi a miniszterelnök kijelentését és indítványát visszavonja.

A kereskedelmi tárcánál felszólalt

Lukács Béla, és mint volt kereskedelmi miniszter, védekezett Hock János tegnapi vádjai ellen.

Horánszky Nándor a pénzügyminiszter tegnapi beszédére reflektálva, tiltakozik a miniszter részéről Apponyi és pártja ellen elhangzott kormányképesség-hajhásának vádjai ellen. Elfogadja a benyújtott határozati javaslatoknak ama részeit, melyek a vámszersződés fölmondására nem vonatkoznak. Nem lehet bizalma oly kormányban, mely most, mikor Bécsből a legnagyobb áldozatokra szorítják a nemzetet, eldobja a segítséget, a melyet az ellenség nyújt. Pártolja Apponyi javaslatát.

Lukács Béla pénzügyminiszter, Rosenberg Gyula és Kossuth Ferenc félreértett szavait igazítják helyre.

Tisza István csudálkozik azon, hogy az ellenség a pénzügyminisztert, a ki 30 évig tartó munkássága alatt soha előtérbe nem toltta magát, azzal vádolja, hogy az ország legvitálisabb érdekeit elárulja nyomorult miniszteri székért. (Nagy zaj.) Apponyi álláspontját helyesli, de javaslatára szükség nincsen. Ne kételkedjenek a kormány kijelentéseiben, hanem várják meg a költségvetési tárgyalások végét. (Ellenmondás balról.) A költségvetést elfogadja.

Sima Ferenc interpellációt intéz a belügyminiszterhez a stomfai botrányos választás ügyében. A már egyszer megtett hasonló irányú interpellációjára sürgeti a választ.

Percel Dezső belügyminiszter feleli, hogy mivel az adatok nincsenek rendelkezésre, felelnie nem is illik különben, míg a bíráló bizottság nem dönt, így tehát a válaszzal adós marad.

Sima Ferenc a választ nem veszi tudomásul, többség azonban felállás általi szavazásban tudomásul vette.

Az ülés egynegyed háromkor ért véget.

Jó, hogy e pillanatban belefáradtak a dalolásba az asztal körül és vége lett a táncnak; mert bizony Saul nem tudott volna mit felelni a leány e szavaira.

Kivül az utcáról egyszerre erős zörgetés hangzott be. Az egész társaság elnémult egyszerre s hallgatva figyelték mindnyájan, a mint a Panna szolgáló kinyitotta valaki előtt a kaput. Aztán behallatszott valami sürgető, erős férfihang s a másik percben már egy hóval belepelt postaszolga nyitotta be a szobaajtót.

— Jó estét kívánok! Sürgőnyt hoztam Dömházi Saul részére.

— Sürgőnyt? . . . Ó, az édes apám! Csattant el a rémült kiáltás az ifju ajkairól s felugorván székéről, sietve vette át a sürgőnyt a szolgától, ki illemtudóan kívánva ismét jó éjszakát, csendesesen távozott.

És csend volt a szobában, olyan, hogy még a falóra ketyegése is szinte lassabbnak tűnt föl, míg Dömházi felszakította a kis, összeragasztott fehér lapot.

Egy hang, egy szó nem jött az ajkára, mikor bepillantott. Csak lerogyott a székére és görcsös, fuldokló, könny nélküli zokogásban temette két kezébe az arcát.

— Meghalt?! . . . Futott végig a tompa, gyászhangzású kérdés s Fejes Berci felelt reá, a mint kivette az ifju kezéből a Hiób-hirt hozó kis fehér lapot, olvasva, a mi rajta írva állt:

— Atyánk haldoklik. Jőjj azonnal!

— Szegény Saul! No légy erős! . . . Jó Dömházi ur, óh ne sirjon! . . . Őcsém, bizzék az Istenben! . . .

— Jól áll már az öreg, jegyzi meg erre Fejes Berci.

— Ugy-ugy, tóditja Szabó G,uri. Mindig olyankor hozakodik elő a szerelmével, mikor be van csipve.

— Hiszen csak van esze, hogy nem teszi józan állapotban. Még szaván találná fogni az asszony. Adja meg erre a csipős választ suttogó hangon Fejes Berci; ám elég hangosan arra, hogy a három leány jót nevesen rajta.

— Mit nevettek, gyerekek? kíváncsiaskodik Nagypál Péterné. Majd Saul felé fordul.

— Ezek bizonyosan magukat nevetik. Hiszen úgy ülnek itt egymás mellett Évivel, mintha beszélni sem tudnának. No de mind ilyenek az okos, jó tudós emberek. Bölcsék, de csak ha a könyvből olvassák; máskor meg szavukat se lehet venni!

Persze, hogy senki sem veszi komolyan a dorgáló szavakat. S aztán lassankint véget ér a vacsora s a Panna szolgáló bejön és kiviszi az asztalról, a mi kivinni való. Nagypál András szerint ugyan mindent el lehet vinni az asztalról, csak a boros üvegeket nem, hanem azért ott marad a nagy tál édes sütemény is, ami igen alkalmas ilyenkor, hogy egy-egy darabnak rágicsálása közben villogtassák fehér, apró gyöngysor foguk fényét a leányok.

S egy darab ideig megülnek ezek békeségesen ilyen foglalkozás közben, majd idegesen izognak-mozognak a székükön, s végre is a két diák a sok szemjékra felbuzdulva, táncot indítványoz. Saulnak a hegedűjét ép e pillanatban cipeli be tokostól együtt Péterke

## TÁVIRATOK.

— **Kitüntetés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Fehér Ipolyt a király a vaskorona rend II-od osztályu jelvényével tüntette ki.

— **Óváció Blahánénak.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tegnap este az Orient szállóban levő, ugynevezett Pósa-asztal tagjai, a vidéki bucsu körutjára induló Blaháné tiszteletére fényes bankettet rendeztek. Az író és művész világ tagjai ülték körül az asztalokat. Pósa Lajos hatásos ódáját szavalta el, továbbá fölolvasta a vidékről (köztük a „Pécsi Figyelő”-től is) érkezett üdvözlő táviratokat. Majd megerezt a felköszöntők árja. Blahánén kívül felköszöntötték Hentaller-nét, Margó Celiát és Blaha Sárrikát. Beszéltek Rákosi Jenő, Hentaller Lajos és Tuba János.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztek Pécs szab. kir. város 1896 évi február 29. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsásként számítatnak.

Buza 6.50—6.70; kététeres 5.80—5.90; rozs 5.70—5.80; árpa 4.40—4.50; zab 5.80—6 —; búk-köny 4.80—4.80; kukoricsa 4.80—4.40; széna 1.50—1.70; szalma 0.80.

Kisaját: közép, mintegy 300 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptalajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó

## NYILT-TÉR\*)



**Csak két szenzációs előadás.**

vasárnap, márczius 1-én és hét-  
főn, 2-án

**a „Vigadó” nagytermében**

bemenet a Perczel-utcáról

**HOMES**  
**Mdme FEY**

**és Davenport kisasszony**

világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fejthető kísérletek a psychologia anamnestika gondolatátvitel, spiritismus és somnambulismus köréből.

**Helyárak:** kőrszék 1 frt 50 kr.,  
I. hely 1 frt, állóhely 50 kr.

Jegyek már most kaphatók **Valentin K. fia** könyvkereskedésében és vasárnap délután a hajó szállodában.

Az előadás kezdete este fél 8 órakor.

## Hirdetések.

101. szám.

1896.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróság 1895. évi 24882. sz. végzése következtében Dr. Egry Béla pécsi lakos ügyvéd által képviselt Weiss Armin pécsi javára Brjnovics Artur pécsi lakos ellen 90 frt. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 487 frtra becsült butor, zongorából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbíróság 1272. 1896. sz. végzése folytán 90 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi október hó 1-ő napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 27 frt 53 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Pécssett, plebánia-köz leendő eszközésére 1896. évi márczius hó 2. napjának d. u. 1 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécssett, 1896. évi február hó 11. napján.

Fonyó István.  
kir. bírósági végrehajtó.



s nemsokára talp alá való csárdást csal ki abból a fiatal ember nyirettyűje.

Fejes Berci Évivel kezdi meg a táncot. Szabó Gyuri a kis rokonok egyikét fogja derékon s úgy kezdődik a mulatság. S azután, mikor a két ifju megtáncoltatja sorban a három kis rokont s egymás kezébe adják Évit is, s maga Nagypál András is kedvet kap s derékon kapva az öcséje özvegységét, azzal járja a régi módi csárdást, amolyan verbunkos módra, — egyszerre betelnek mindnyájan a táncsal s elhallgat a Saul hegedűje is.

— Hát a tanító ur csak mussikál, de nem táncol? kockástatja meg a kérdést e pillanatban Péterke, egy meglehető nagy falat süteményt igyekesvén minél hamarább lenyelni.

— Az ám, nini, legények, leányok, ez nem igazság. Táncoljon már Dömházi ur is! Helyesli Péterke kérdését öreg Nagypál András.

— Ugy, ugy, de hát hol a zene, sógor?! Mondja Nagypál Péterné s erre felkacagnak a leányok is.

— Hiszen csak a nélkül nem táncolhat, hogyan is táncolhatna?!

— Nohát nem itt vagyunk-e mi? Oldja meg a kérdést Nagypál András. A Berci meg a Gyuri öcsém, astán ti jó nótáskedvű leányok! Hát dalolunk nekik valami jó fries csárdást, arra astán táncolhatnak.

— Táncolhatnak? De hát kik? Dömházi ur és...

— És Évi. No persze, hogy az Évi. Astán ha birjátok szuszszal, ti is sorba járhatjátok Dömházi urral a nóta mellett a csárdást. Feleli Nagypál Péterné

és már rá is gyujt valami gyorstempóju nótára, a minnek ütemei mellett szinte táncra perdül az ember.

Saul tudja, hogy most nem volna célszerűt ellenkeznie. És vágyik is arra a karcsu derékra rátenni a kezét s még inkább érezni a leány puha kezének melegét a vállain és szemtől szembe lenni, közvetlen közelből látni két szemének csillogását, mely olyan különösnek tetszik ma neki. A leány se kéreti magát; mosolyogva ugrik fel ültéből és csakhamar szédítő gyorsasággal ropja az ifju karján a sebes csárdást, melyhez a többiek vidám kedvvel fujják a nótát. A tánc hevében astán, mikor az asztal felett összecsengnek a poharak és a nóta a legszilajabbul járja, rózsás arcán kicsattanó pirral így szólal meg a leány:

— Ugy-e szép lány az a Vas Aranka?

Saul meglepetve tekint rá e szavakra s akaratlanul is mosoly száll az ajkaira. S igyekszik a válasz elől kitérni.

— Ugyan hogy kérdezhet tőlem ilyet, Évike és épen most?

— Persze, hogy szép. De hát maga azt ugy sem mondja nekem a szemembe és épen most! Hanem azt már megmondja, hogy okos, művelt, ugy-e, s nem olyan falusi liba, mint én?!

— De Évike...

— Eh, semmi ellenvetést, Dömházi ur! Lássá, én sokszor a föld alá szeretnék bujni szegyenletemben, a miért az apám alig tanítottott valamire. S azt hiszi, ha buta libának látszom is, nem vágyakozom én is okos, tanult, művelt és ünnepelet lenni?

## !Olcsó csehországi tollu!



5 kiló uj, jóminőségű, fosztott, portól mentes tollu 4 frt 80 kr., 5 kiló finomabb 6 frt, 5 kiló hófehér, pehelylágyságú 9, 12, 15 frt; 5 kiló félpehely 6, 7 frt 20 kr, 9 frt; 5 kiló hófehér, pehelylágú, fosztatlan tollu 12, 15 frt. Pehely egy félkiló 1 frt 80 kr., 2 frt 40 kr., 3, 3 frt 30 krig.

### Tüzött paplanok

igen jó minőségűek, darabja 2 frt 30 krtól felfelé.

Megrendelések franco utánvétellel eszközöltetnek.

Nem tetsző árak becseréltetnek vagy visszavétetnek.

A megrendelésnél kérjük a pontos címet.

**Benedikt Sachsel,**

Klattau 475, Böhmen.

## Sirius

Bárón Miklós



## Golyók!!

kiz. szabadalma

vegyi pótlék minden lámpába.

Fehér, erősen ragyogó fényt izzó fényhez hasonlót áraszt 50%-ig petróeum fogyasztást megtakarít. Teljesen kizárja az olcsó petróeumnak kellemetlen és a lámpának egészségtelen szagát. Robbanás lehetetlen.

Elegans eredeti dobozban 48 kr. 1 golyó 7 kr. (egy hétre.)

**Raktár: Karres és Geltsch droguisták és Muldini Testvérek üveg és lámpa-raktár.**

## Szőlőkaró.

Nagyobb mennyiségű hasított tölgyfa szőlőkaró a pécsi vasutállomásnál vaggonban átvéve beszerezhető Gábor József vincellériskolai igazgató útján (lakik: Pécsset, Agota-utca 1. szám Schmied-féle ház.)

## Urak,



kik a legújabb divat szerint valódi angol és francia szövetekből készült

téli kabátot, utcai, salon, frakk- és díszöltönyöket vagy bármilyen ur- és gyermekruhát kivételes olcsó áron beszerezni óhajtanak, forduljanak a

cs. és kir. szab.

**Zentler-féle**

férfi- és gyermekruhák raktárhoz Pécsset, király-utca, Bazár épület, a városházzal szemben.

Megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek. — Meg nem felelő árak kieserültetnek.

## Amerikai szőlővesszők eladása!

20000 drb.	Riparia Portalis gyökeres vessző	} Rihbertől behozott fajok	30 frt.
20000	" Riparia Portalis sima vessző 50 cm.		10 "
1500	" Colmár Rupestris sima vessző "		40 "
4000	" Aramon Gausin Rupestris No. 1.		40 "
2000	" Aramon Gausin No. 2.		40 "
2000	" Rupestris Monticolo a		40 "
2000	" sima nemesített olasz risling a zöld olvány portalis alanyra a		100

Kapható:

**Seligmann Benő**

bortermelőnél Arányoson u. p. Pellérd.

## Bedő kávéház.

JÓNÁS JÁNOS ujonnan szervezett és

állandóan szerződött

magyar népzene-kara

**Árvay Flóris**

hirneves cigányprimás személyes vezetése mellett február hó 29-én, márczius hó 1-én és 2-án, azaz szombaton, vasárnapon és hétfőn,

**bemutató zeneestélyt**

rendez, melyre a n. é. közönség teljes tisztelettel meghívatik.

**Kezdete esti 8 órakor.**

Hideg buffet, francia és Litke pezsgő, kitűnő borok és sör.



Mily elkerülhetlenül szükséges

## a szőlők permetezése

az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tönkre. Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult

Mayfarth Ph. és társa

szabadalmazott



önműködő  
**Siphonia**

szőlővessző

és

növénypermetezője

mely az oldatot szivattyuzás nélkül ön működően a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban és számos dicsérő bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben.

Ábra és leírás rendelkezésre áll

**MAYFARTH PH. és társánál**

mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár borsajtók és gyümölcs-értékesítési gépek részére

**Bécs, II/1. Taborstrasse 76 sz.**

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. — Képviselek és ismételtadók kívánatosak.



# Magyar Osztály-Sorsjáték

**35007** pénznyeremény **7932000** korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben **Egy Millió** korona.

II. osztály Huzás 1896. márczius 11—14-ig.			II. osztályu vétel-sorsjegyek árai:				III. osztály Huzás 1896. május 12—28-ig.		
Nyeremény	korona	korona	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	Nyeremény	korona	korona
1	100000	100000	40.—	20.—	4.—	2.—	1 jutalomdíj	600000	600000
1	60000	60000	II. és III. osztályu teljes sorsjegyek árai:				1	400000	400000
1	40000	40000					$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$
1	30000	30000	60.—	30.—	6.—	3.—	1	200000	200000
1	20000	20000	Ezen eredeti árakon kívül II. osztályu sorsjegyek megrendelésénél ajánlott levél portója és nyeremény-jegyzék díja fejében 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig ajánlási díj és 2 nyeremény-jegyzékért 40 kr. küldendő be.				1	100000	100000
1	15000	15000					2	40000	80000
1	10000	10000	5	10000	50000				
2	8000	16000	10	8000	80000				
8	4000	32000	34	6000	204000				
10	2000	20000	100	2000	200000				
13	1000	13000	200	1000	200000				
100	400	40000	2650	200	530000				
860	200	172000	22000	150	3300000				
9000	120	1080000	25007	nyeremények és egy jutalom	6284000				
10000	nyeremény összesen	1648000							

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

## HEINTZE KÁROLY Budapest

Szervita-tér 3.

Szervita-tér 3.

Sürgönczim: **LOTTOHEINTZE Budapest.**



## ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

Pécsett, Ferenciek-utca 11. sz.

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett alvó-, disz- és ebédlő szobák mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy butorvásárlások nálam is oly jutányosan eszközölhetők, mint Budapesten, vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)